航空发动机诊断系统、脑控轮椅……

68 所高校携 580 项科创成果亮相

2分钟就能一笔一画生 成一张油画肖像、跟着AI带 教学习一套行云流水的太 极拳、实测不用任何手控以 意念控制一辆康复轮椅车 的行进……昨日下午,记者 在第25届中国国际工业博 览会高校展区现场感受高 校界的创新策源能力。

青年报记者 刘昕璐



实测脑控康复轮椅车。



跟着非遗武术大模型学太极。

本版摄影 青年报记者 吴恺

580 项科创成果亮相 多形式展示高校实力

工博会已成为全球规模最大的综合 性工业品牌展会和促进国际经贸交流合 作的重要平台。本届工博会,高校展区展 示推介68所高校精心遴选的580项科技 创新成果。

28 所高校以校为单位独立布展并展 示推介,展现高校重大科研进展和服务社 会的重大应用成果:在集中展示区,40所 高校以实物、视频、图片等形式集中展示 高校先进的科技创新成果:此外,还设置 会场区、活动展示洽谈区等功能区域,让 专业观众了解高校更多维度的科研创新 生态以及政产学研合作相关的丰富多彩

原始创新能力在很大程度上决定着 ·个国家、一个民族的核心竞争力。在今 年工博会高校展区内,目之所及都是极具 发展潜力的原创成果。

当好排头兵 高校高出硬核科技

科技自立自强是国家强盛之基。高 校的科研人员主动对接国家战略目标和 战略仟条,在坚决打赢关键核心技术攻坚 战中当好尖刀连、排头兵。在工博会高校 展区的各大展台中, 处处都能感受到高校 科研人员的使命意识。

在上海交大展台前,一台监测设备 '紧盯"高速旋转的航空发动机。这套"多 物理场测试诊断系统"由上海交大欧阳华 教授团队研发。随着大飞机C919投入商 业运营,我国在商业航天领域取得了突破 性进展。复杂工况下的结构完整性和流 动稳定性是制约国产航空发动机发展的

难题。这款诊断系统可实现对复杂系统 关键现象的多维度、全过程观测与诊断, 目前已先后在航发商发与航发燃气涡轮 研究院的两个型号台架完成验证,展现出 良好的工程适用性与推广前景。

AI赋能 千行百业焕新机

随着大模型等关键技术不断突破,人 工智能应用加速落地,不断点亮千行百 业,多样化应用场景不断涌现。在工博会 高校展区中,人工智能技术无疑是最闪耀

上海交通大学智能媒体与创意实验室 在现场带来的项目是"基于物理仿真的3D 油画创作系统",只需要用户拍一张照片, 等待2分钟就可以得到自己肖像的油画作 品,并能沉浸式体验油画创作的过程。

"我们的系统模拟了画家的运笔逻辑 来作画,并且基于流体力学公式建模了3D 的真实感油料,能实现画布的颗粒感、笔 刷划过颜料表面留下的沟壑感和打上光 照后呈现的油质感光泽等细腻的油画效 果。"集成电路学院博士刘劲帆这样告诉

今年4月,上海体育大学联合百度AI 共同研发了全国首个"非遗武术大模型", 该模型也亮相本届工博会高校展区现 该大模型具备技术示范、知识问答、 智能带教、动作纠错4大核心功能,能够 为非遗武术爱好者提供专业化、个性化、 科学化的实时反馈,还能为专业运动员提 供即时的反馈和纠错。

记者现场跟随上海体育大学武术学 院研究生劳嘉欢一起跟练了24式太极 拳,"它的数字人捕捉了上海体育大学武 术学院国际级运动健将朱宏燕老师的演

练动作。在跟练过程中,右侧屏幕中会实 时显示我们和数字人动作的相似度,并提 供语音、文字和画面指示箭头的指导。"劳 嘉欢说道。

回应民生关切 脑控康复轮椅亮相

人民对美好生活的向往,是科技创新 的前进方向,创造美好生活也离不开科技 创新。服务民生是科技创新的重要落脚 点。今年工博会高校展区积极回应群众 关切,呈现了大量服务民生的科技成果,

展现了新时代高校科研工作者的求真务 实精神。

在医疗科技飞速发展的今天,一款名 为"脑控康复轮椅"的突破性智能设备正 为重度肢体功能障碍患者带来新的希 望。这款由上海中医药大学中医智能康 复数育部工程研究中心许东升教授团队 与上海大学、韶脑科技公司杨帮华教授团 队联合研发的创新产品,通过前沿的脑机 接口技术,实现了"思维即行动"的革命性 突破,为脊髓损伤、渐冻症、脑卒中等患者 开辟了全新的康复路径。

中华职业学校校友会成立 100 周年庆祝大会隆重举行



9月20日,中华职业学校校友会成立 100周年庆祝大会盛大召开,来自全国各地 的校友、在校师生与各界嘉宾欢聚一堂,共 同回顾校友会百年发展历程,共叙校友情 谊,共绘学校未来发展蓝图。原上海中华 职教社主任、校友会名誉会长、学校1949届 商科专业吴仲信,原上海中华职教社副主 仟、校友会指导委员会主仟、荣誉校友生杰 灵,上海中华职教社办公室主任毕鹏宇,上 海中华职教社常务理事、校友会名誉会长、 学校校长黄玉璟,校友会会长、1990届工业 和民用建设专业张淳,中华职校副校长、校 友会常务理事林晨旭,施晓燕等领导与嘉 宾出席本次活动。

在热烈的掌声中,中华职业学校黄玉璟 校长深情回顾了学校与校友会的百年发展 历程,细数学校在职业教育领域取得的丰 硕成果,向长期以来关心支持学校发展的 各界人士与广大校友表示衷心感谢,并对 校友会未来发展寄予殷切期望,鼓励全体 中华职校人传承优良传统,携手续写百年 篇章。中华职业学校校友会会长张淳上台 讲话。他以"纽带、桥梁、精神家园"为关键 词,阐述了校友会百年间的使命与担当,分 享了校友会在凝聚校友力量、助力学校发 展、服务社会建设等方面的实践与成效,同 时呼吁广大校友继续心系母校、支持母校, 共同为学校与校友会的发展贡献力量。大 会播放了《百年正青春——中华职业学校

校友会成立100周年》纪念视频。短片中, 幕幕珍贵的历史画面、一张张充满活力 的笑脸,串联起校友会百年发展的重要节 点,承载着全体中华职校人的共同记忆。

文艺表演环节精彩纷呈,成为大会的 大亮点。学校师生将红色基因融入艺术 创作,带来了情景表演,生动再现了革命烈 十、学校校友汀竹筠的光荣事迹:舞蹈《晨光 曲》是学校2024年斩获上海市中职学生舞 蹈大赛总决赛金奖的作品,该舞蹈源自舞剧 《永不消逝的电波》,而舞剧中提及的李白烈 十,与学校1943届商科校友周宝训同为"戚 家庙十二烈士",这份特殊的历史渊源,让舞 蹈更添深厚情感;2019届毕业生、上海小有 名气的曲艺演员顾浩清也重返母校,带来曲 艺快板书《天安门广场看升旗》: 在校学生带 来的武术表演《中华魂》,则彰显了中华传统 文化的魅力与当代青年的蓬勃朝气。

大屏幕上播放了社会各界及广大校友 为校友会百年华诞送来的祝福视频,真挚 的话语里满含对校友会与母校的美好祝 愿;校友会会长张淳代表校友会,向学校赠 送了由2008届计算机专业校友江梦瑶题写 的书法作品,这不仅是校友对母校的深情回 馈,更是校友情系母校、助力母校发展的生 动体现。1954届石油机械科校友瞿国华作 为校友代表发言,他以质朴真挚的语言,分 享了自己在校期间的学习时光与毕业后的 奋斗历程,同时鼓励在校学子以优秀校友为 榜样,勤奋学习、锤炼本领,未来为社会贡献 力量。在校学生带来配乐朗诵《中华职业学 校百年颂》,同学们以铿锵有力的声音、饱含 深情的演绎,回顾了学校107年办学历程中 的辉煌成就。大会在全场齐唱《中华职业 学校校歌》的激昂旋律中推向高潮。

百年征程波澜壮阔,崭新起点催人奋 展望未来,中华职业学校将继续以校 友会为纽带,携手广大校友,传承红色基因, 深耕职业教育,为培养更多高素质技术技 能人才、服务国家发展战略作出新的更大 文/李丹

奉贤区金汇镇筑牢征兵基础 持续输送优质兵员



近年来, 基份区会汇镇武装部精准发 力,有效提高辖区青年对应征入伍政策的 知晓率,充分调动适龄青年参军报国的积 极性,有力提升兵员质量与征兵工作效 率,持续为部队输送优质兵员。

金汇镇坚持"全镇一盘棋"推进征兵,镇 党委、政府将其列入年度重点任务,每年召开 专题部署会压实责任。镇武装部创新"三方 联动"机制,将征兵与兵役登记、执法检查同 步开展,每年集中完成兵役登记,确保话龄 青年信息"不错不漏":联合上级部门开展执 法检查,通过政策宣讲、案例解读强化群众 国防与兵役法律意识,构建闭环工作体系。

针对意向青年,镇武装部实施"一人-档"分类培养。对意向一般但素质优秀的青 年,邀请其参与民兵自训,由退役民兵分享 军旅经历与复学加分等政策,激发参军热 情:对意向强烈但存在身体或学业短板的青 年,启动"多对一"帮扶,结合活动陪同体能 训练,并引导青年正确认识"参军非学习捷 径",鼓励兼顾学业与从军目标。

下一步, 金汇镇武装部将持续压实责 任、优化流程,朝着"兵员质量更优、群众 满意度更高"的方向迈进,为强军兴军贡 献力量。 文/园兴